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ЧАСТНОЕ ПРАВО XXI ВЕКА: ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС РШЧП И ГАЗПРОМБАНКА
Конкурс научных работ молодых ученых

Конкурс совместно проводят Исследовательский центр частного права имени С.С, Алексеева при Президенте Российской Федерации и «Газпромбанк» (Акционерное общество).

Круг участников конкурса:

К участию в конкурсе приглашаются интересующиеся частным правом лица, обучающиеся по специальности «юриспруденция» на последнем курсе бакалавриата или специалитета либо в магистратуре российских образовательных или научных организаций.
Требования к работам:

На конкурс принимаются законченные творческие работы в формате научной статьи по частному праву, в которых представлены правовые идеи, основанные на серьезной и всесторонней догматической проработке и опирающиеся на концепты справедливости и порядка.

Работы должны быть оформлены в соответствии с ГОСТом Р 7.0.7-2021. При проверке работы в системе «Антиплагиат» оригинальность текста должна составлять не менее 70 процентов, включая «самоцитирование» Не принимаются на конкурс ранее опубликованные работы, а также работы, подготовленные в соавторстве.
Сроки проведения:

Прием работ будет производиться с 1 по 15 февраля, подведение итогов конкурса – до 31 марта.

Условие о награде:

Участникам конкурса, занявшим первые три места, по решению жюри могут быть предоставлены единовременные денежные призы (стипендии) партнера – спонсора Конкурса в следующих размерах:

1-е место – до 300 000 рублей включительно;

2-е место – до 200 000 рублей включительно;

3-е место – до 100 000 рублей включительно.

По решению жюри Конкурса денежные призы (стипендии) за 1-е, 2-е и (или) 3-е место могут не присуждаться. Решение о предоставлении указанных выше денежных призов (стипендий) принимается по усмотрению жюри Конкурса по итогам всесторонней оценки представленных на Конкурс работ. Принимая во внимание изложенное, никакие из положений настоящих условий не могут рассматриваться в качестве возлагающих на организаторов Конкурса обязательства по выплате каких-либо денежных призов (стипендий) участникам Конкурса, занявшим 1-3 места, если жюри Конкурса не приняло решения о присуждении соответствующим участникам Конкурса таких денежных призов (стипендий).

Кроме того, работы, занявшие 1-3 места, могут быть рекомендованы жюри к публикации в журнале «Вестник гражданского права».
После объявления итогов конкурса Исследовательский центр частного права организует публичное обсуждение докладов авторов нескольких лучших работ.
Порядок отбора работ:

На первом этапе отбор работ произведет группа научных сотрудников и преподавателей Исследовательского центра под руководством А.А. Громова, на втором этапе жюри конкурса оценит около 20 (предположительно) уже отобранных работ, выставит им баллы и определит победителя. 

Сопредседатели конкурсной комиссии – Л.Ю. Михеева, Е.А. Борисенко.
Состав жюри:

А.Г. Архипова
А.А. Алексеева

А.А. Громов

Д.В. Дождев

А.Н. Жильцов
И.И. Зикун

В.О. Калятин

А.А. Костин

Т.М. Кузьмина

Л.А. Новоселова

Д.И. Степанов

А.А. Ягельницкий
