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К. МАРКС, Ф. ЭНГЕЛЬС, В. И. ЛЕНИН И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Для чего это нужно знать? Нас, россиян, интересует все, что относится-к жизни и деятельности К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина – великих мыслителей-революционеров, основоположников подлинно научного, коммунистического учения; вождей международного пролетариата
.

Для нас важно и то, что К. Маркс, Ф. Энгельс, В, И. Ленин имели к юриспруденции непосредственное отношение.

Конечно, юриспруденция не может рассматриваться в качестве главного в жизни и деятельности К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. И все же их отношение к юриспруденции нужно знать, и прежде всего тем, кто посвящает свою жизнь юридической работе.

Для чего? Ведь К. Маркс и В. И. Ленин получали юридическое образование в условиях старого, буржуазного общества. К тому же К. Маркс официально юридическое образование не завершил, а Ф. Энгельс вообще не проходил юридической подготовки в каком-либо учебном заведении.

Молодой
 Маркс писал своему отцу: «Я действительно предпочитаю юриспруденцию всем административным наукам»
.

Весьма существенно то, что юридические знания были использованы К. Марксом, Ф. Энгельсом, В. И. Лениным в революционной борьбе, в публицистической революционной деятельности, а главное – в идейно-теоретической работе по созданию и развитию подлинно научной революционной теории, в том числе теории о государстве и праве (В. И. Лениным, кроме того, в деятельности по созданию первого в мире социалистического государства и законодательства).

В практической деятельности К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, связанной с юриспруденцией, мы находим черты, принципиально важные и для работы российского
 юриста, – нацеленность на защиту прав трудящихся, политическую страстность и др.

Вот почему, прежде чем обратиться к вопросам, посвященным юридической профессии в нашем
 обществе, представляется необходимым вкратце рассказать о К. Марксе, Ф. Энгельсе, В. И. Ленине и юриспруденции.
§1

К. МАРКС, Ф. ЭНГЕЛЬС И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

К. Маркс как юрист. В 1835 году молодой Маркс с успехом закончил Трирскую гимназию. Его отец Генрих Маркс – адвокат, человек, проникнутый духом просвещения, – советует ему избрать юридическую профессию. Следуя советам отца, Карл Маркс в октябре 1835 года начинает занятия на юридическом факультете Боннского университета. Затем осенью 1836 года он переводится на юридический факультет Берлинского университета – лучшего в ту пору в Германии высшего учебного заведения.

Изучая юридические дисциплины, К. Маркс все более увлекается философией. В 1840-1841 гг. он подготавливает на философскую тему диссертацию и представляет ее на философский факультет Иенского университета, на котором 15 апреля 1841 г. К- Марксу была присуждена ученая степень доктора философии.

Таким образом, официально К. Маркс завершил образование не по юридическому, а по философскому профилю. Но он получил основательную юридическую подготовку, имел глубокие юридические знания.

К. Маркс изучил широкий круг юридических дисциплин. В Боннском, а затем в Берлинском университетах он прослушал: энциклопедию права, институций, историю римского права, международное право, естественное право, гражданский процесс, уголовное право и т. д. Десятки томов юридических работ К. Маркс проработал самостоятельно. Он изучил такое большое количество литературы и получил такое обилие данных по юриспруденции, что в 1837 году у него возникла мысль написать сочинение, в котором он хотел провести «некоторую систему философии права через всю область права»
.

Еще более примечательно, что в процессе изучения юридических дисциплин К. Маркс проводил своего рода «качественный отбор» правовых знаний. Он не слепо воспринимал данные, преподносимые с кафедр в университетах, а относился к ним критически, проявляя в этом критическом отношении свои философские и политические симпатии и антипатии. В то время, например, большой известностью пользовался преподававший в Берлинском университете Ф. К. Савиньи – цивилист, один из видных представителей реакционной исторической школы права. На К. Маркса преподавание Савиньи не произвело какого-либо положительного впечатления. В первых же своих работах он подверг историческую школу права уничтожающей критике. Но вот либеральный профессор Э. Ганс, который критически оценивал оторванность юридической науки от социальных проблем, оказал на К. Маркса заметное влияние. У Э. Ганса он прослушал прусское государственное право и уголовное право. Э. Ганс впоследствии отмечал «исключительное прилежание», с которым К. Маркс посещал его лекции. С интересом отнесся К. Маркс и к лекциям профессора Гефтера. Все три курса, прослушанные К. Марксом в течение летнего семестра 1837 года (среди них два по гражданскому процессу), и единственный, который он прослушал в зимнем семестре 1837—1838 годов (уголовный процесс), читал Гефтер. Отсюда, кстати, становится понятным, почему именно по вопросам уголовного права и процесса мы находим в первых работах К. Маркса глубокие теоретические соображения.
Наконец, нужно отметить и такой момент. В ходе университетской подготовки интересы К. Маркса к юридическим и философским знания тесно переплелись. Например, при осуществлении плана сочинения по философии права ему стало ясно, что достаточно глубокое понимание вопросов юриспруденции может быть достигнуто на основании широкого философского подхода.

Ф. Энгельс и юриспруденция. Ф. Энгельс не учился в каких-либо юридических учебных заведениях. Вообще его судьба в годы окончания гимназии оказалась совсем иной, не похожей на судьбу К. Маркса. По свидетель​ству биографов, сам Энгельс ставил себе задачу поступить в университет, изучить экономические и юридические науки. Но его отец, текстильный фабрикант, направил молодого Энгельса изучать на практике контор​скую, коммерческую деятельность сначала в Германии, а затем в Англии. Впоследствии Ф. Энгельс в течение ряда лет вынужден был вести хозяйственно-коммерческую работу.

Тем не менее Ф. Энгельс, как и К. Маркс, основательно овладел юридическими знаниями. Видимо, некоторую роль в этом сыграло то обстоятельство, что в ходе своей вынужденной коммерческой деятельности Энгельсу пришлось участвовать в ведении юридических дел. Решающее же значение имели неустанная, глубокая работа Ф. Энгельса над литературными и документальны​ми источниками, изучение жизни, общение с К. Марксом.

В работах Ф. Энгельса (например, в работе «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии») поражает доскональное отточенное знание самых что ни на есть тонкостей в юридических вопросах. Положения Ф. Энгельса о частном римском праве, о наследственном праве, о месте и роли государственного и гражданского права и другие отличаются не только новым теоретическим видением, выражающим марксистское, диалектико​материалистическое мировоззрение, но и глубиной представлений о специальных юридических вопросах.

Использование К. Марксом и Ф. Энгельсом юридических знаний в революционной борьбе. После завершения университетского образования и периода творческих исканий К. Маркс твердо встает на путь последовательной революционной борьбы. В те же, 1840-е, годы на путь революционной борьбы становится и Ф. Энгельс.
В революционной борьбе К. Марксу и Ф. Энгельсу помогли и юридические знания. Это ярко проявилось, во-первых, в публицистической деятельности К. Маркса, а во-вторых, при столкновениях К. Маркса и Ф Энгельс с буржуазной юстицией.

В 1842-1843 гг. К. Маркс выступил с серией политических статей в «Рейнской газете». Статьи были посвящены острым проблемам Германии того времени, к решению которых К. Маркс подходил с позиций революционной демократии. Темы статей, связанные главным образом с дебатами в Рейнском ландтаге (о свободе печати, закон о краже леса и др.), были таковы, что при их освещении требовалось глубокое знание юридических вопросов. И, по общему мнению биографов К. Маркса, он показал себя в этих статьях не только умелым политиком, но и юристом, разбирающимся во всех тонкостях правовых проблем и аргументов. Некоторые из этих статей являются, по сути дела, настоящими правовыми исследованиями, в частности статья «Дебаты по поводу закона о краже леса». Содержащиеся в этой статье положения о соотношении материального и процессуального нрава, о форме права и ее ценности, о чувстве права и законности и др. поражают своей теоретической глубиной. (Они широко использовались в советской научной литературе.) Иными словами, в своих первых публицистических выступлениях К. Маркс не просто использует для политической борьбы имеющиеся у него юридические знания, а в связи с анализом политической действительности упрочивает свои знания, возводит свою юридическую подготовку на более высокую ступень, формулирует ряд существенных теоретических положений.

И в последующие годы публицистические выступления К. Маркса, касавшиеся политических проблем, опирались на его глубокие юридические знания. Ярким примером тому служит памфлет «Господин Фогт» (I860 г.), который, по оценке Ф. Энгельса, является лучшим полемическим произведением К. Маркса. В этом памфлете Маркс нанес политически и, по его же словам, «юридически... смертельный удар»
 по клеветническому выступлению против Союза коммунистов.

Юридические знания оказали неоценимую пользу К. Марксу и Ф. Энгельсу еще в одном направлении политической борьбы – в практических действиях, когда К. Марксу, Ф. Энгельсу и их единомышленникам приходилось сталкиваться с буржуазной юстицией. В политических преследованиях, которые обрушивали на Маркса, Энгельса и их сторонников господствующие классы, использовался и аппарат буржуазной юстиции. Такова, например, попытка судебного преследования К. Маркса и Ф. Энгельса на двух кельнских процессах в 1849 году. Исторические данные, в том числе воспоминания современников, свидетельствуют о том, с каким блеском К. Марке и Ф. Энгельс вели судебные дела, оказывали активное сопротивление своим противникам, умело используя институты буржуазной законности. «Я с величайшим интересом, присутствовал на обоих судебных заседаниях, пишет современник К. Маркса Ф. Лесснер. – Было наслаждением видеть и слышать, с каким огромным превосходством и глубокими знаниями сражались Маркс и Энгельс против черно-белой реакции. Даже противники не могли скрыть своего восхищения этими двумя людьми!»
 
Хотелось бы высказать и вот какое соображение по поводу практической деятельности Маркса-юриста.

Принято считать, что К. Маркс, получив глубокое юридическое образование, не занимался юридической практикой. Действительно, официально, «по должности» он какой-либо юридической работы не вел и профессиональным юристом не был. Но все же есть все основания утверждать, что фактически К. Марке занимался юридической практикой. И эта юридическая практика К. Маркса для нас, российских
 юристов, имеет значительную ценность.


Дело не только в том, что в своих публицистических выступлениях, на судебных процессах К. Маркс показал себя в высшей степени искусным юристом, тонко разбирающимся во всех правовых премудростях (известно, например, что в одной из статей, опубликованной еще в «Рейнской газете», К. Маркс, по сути дела, осуществил защиту профессионального юриста Кобленца и сделал это лучше, чем сам его «подзащитный» – профессиональный юрист). Главное состоит в том, что деятельность К. Маркса в области юридической практики осуществлялась им с позиций революционной борьбы, революционно-демократической, а затем и коммунистической идеологии
. 

Использование К. Марксом и Ф. Энгельсом юриди​ческих знании в идейно-теоретической работе. Создание ими подлинно научной теории государства и права. Юридические знания были применены К. Марксом и Ф. Энгельсом в идейно-теоретической работе. Эти знания позволили им квалифицированно разобраться в буржуазном «юридическом мировоззрении», буржуазной правовой идеологии, в ряде случаев подкрепить сокрушительную социально-политическую критику юридическими аргументами, искусным юридическим анализом, вскрыв классовые, социальные корни буржуазных «теорий» – исторической школы права, гегелевской философии права и т. п., – они показали и их юридическую несостоятельность.
Юридические знания оказались полезными и при формировании К. Марксом и Ф. Энгельсом коммунистического научного мировоззрения. Политические публицистические выступления в «Рейнской газете», в особен​ности статья, посвященная дебатам по поводу закона о краже леса, подвели К. Маркса к анализу материальных интересов народных масс. Невозможность же рас​крыть сущность этих интересов только при помощи юридического анализа послужила толчком к занятиям политической экономией. Впоследствии (1859 г.) К. Маркс писал, что соответствующие публицистические материалы дали первые толчки занятиям экономическими вопросами. Таким образом, роль юридических знаний в данном случае оказалась подготовительной. Но и она должна быть принята во внимание при характеристике процесса формирования коммунистического научного мировоззрения.

Юридические знания широко использовались К. Марксом и Ф. Энгельсом в теоретических работах, посвящен​ных философии, политической экономии, политическим и иным проблемам. Например, «Капитал» – основополагающее, монументальное экономическое произведение. Но сколько в этой экономической работе К. Маркса страниц, посвященных законодательству, связанному с первоначальным накоплением капитала, фабричному законодательству, банковскому праву и т. д.! То же самое можно сказать о работе Ф. Энгельса «Положение рабочего класса в Англии» и о многих других произведениях основоположников научного коммунизма.

К. Маркс и Ф. Энгельс являются творцами подлинно научной теории государства и права, создателями идейно-теоретических основ, исходных теоретических принципов социалистической, правовой науки.

К. Маркс и Ф. Энгельс на базе выработанного ими общего коммунистического мировоззрения, прежде всего на основе принципиально новых философии, политической экономии, на основе подлинно научного коммунизма, создали и качественно новую систему научных взглядов на государство и право.
В известной мере при формировании этой системы взглядов были использованы фактические данные юриспруденции того времени. Но на основе революционно-демократического, а затем и коммунистического мировоззрения они получили новую, в конечном итоге, диалектико-материалистическую интерпретацию.
§ 2
В. И. ЛЕНИН И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Особенности деятельности В. И. Ленина как юриста. В деятельности В. И. Ленина как юриста мы находим много общего с тем, что было характерно для К. Маркса. Это касается и образования, и использования юридических знаний в революционной борьбе, идейно-теоретической работе.
Но есть две особенности в деятельности В. И. Ленина, на которые необходимо обратить внимание с самого начала. Во-первых, В. И. Ленин некоторое время выполнял и профессиональные функции юриста. Во-вторых, что наиболее существенно, с именем В. И. Ленина связаны само образование первого в мире социалистического государства, создание советского законодательства, выработка принципов юридической работы в социалистическом обществе. На основе идей К. Маркса и Ф. Энгельса и опыта государственно-правового строительства в нашей стране В. И. Лениным разработано развёрнутое учение о политической системе социалистического общества, о социалистической государственности, законности, праве и его важнейших принципах и институтах.
Юридическое образование. В 1887 году Владимир Ульянов блестяще закончил Симбирскую гимназию. Владимиру Ильичу, имевшему большие способности, пророчили будущее крупного ученого, в том числе в области математики, лингвистики.
В. И. Ленин избрал для продолжения учебы юридическое образование. По его словам, как вспоминают современники, «теперь такое время, нужно изучать науки права и политическую экономию»
. Обратим внимание на слова «науки права», да еще в сочетании с упоминанием политической экономии: ясно, что при выборе направления дальнейшей учебы В. И. Ленин имел в виду прежде всего углубление своих политических знаний.

В августе 1887 года В. И. Ленин поступил на юридический факультет Казанского университета. Однако на факультете он проучился недолго. В начале декабря того же года В. И. Ленин – активный участник революционного движения казанского студенчества – в знак протеста против полицейской расправы над студентами ушел из университета. Потом арест, годичная ссылка, возвращение в Казань, изучение трудов К. Маркса в кружке Федосеева. После нескольких заявлений министру народного просвещения ему лишь в конце 80-х годов было разрешено экстерном сдать экзамены на юридическом факультете Петербургского университета. И в 1891 году В. И. Ленин завершил юридическое образование, получив диплом первой степени. 
Прежде всего обращает на себя внимание целеустремленность В. И. Ленина в получении юридического образования; ведь после ареста, ссылки, многих отказов властей разрешить продолжать учебу он, уже избравший путь революционера-марксиста, все же заканчивает юридический факультет.

В. И. Ленину пришлось изучать юридические науки самостоятельно. В Казанском университете он учился не более трех месяцев, но продолжил и завершил учебу экстерном, т.е. вне каких-либо организованных форм обучения.
И тем более примечательно, что за весьма короткий срок В И Ленин глубоко овладел юридическими знаниями. Экзамены экстерном в Петербургском университете он сдавал в два этапа: пять экзаменов по семи предметам весной и восемь экзаменов по одиннадцати предметам осенью. При такой высокой интенсивности экзаменов В. И. Ленин все экзамены сдал с высшей оценкой – «весьма удовлетворительно».

Судя по сохранившимся данным, В. И. Ленин столь высокие оценки получил за ответы на весьма сложные, юридически каверзные вопросы (например, на экзамене по догме римского права о дарении, о недозволенных действиях, о сроках; на экзамене по гражданскому праву о купле-продаже и поставке; на экзамене по международному праву о праве нейтралитета и т. д.).

Юридическая практика. После завершения юридического образования В. И. Ленин некоторое время работал юристом-практиком. Однако работал он не на государственной должности в царской юстиции, а в адвокатуре –самодеятельной организации, где, в особенности после судебной реформы 1864 года, довольно сильны были буржуазно-демократические, либеральные веяния.

С 30 января 1892 г. В. И. Ленин в Самаре выполнял обязанности помощника присяжного поверенного А.
Н. Хардина – видного представителя либерального общества города. В качестве защитника Ленин провел в Самарском окружном суде 18 дел: 15 уголовных и 3 гражданских. В 1893 году В. И. Ленин переехал в Петербург и стал помощником присяжного поверенного, тоже весьма либерального адвоката, М. Ф. Волкенштейна, которому его рекомендовал Хардин. Судя по косвенным данным (конкретных документальных материалов пока не найдено), В. И. Ленин до 1895 года вел ряд юридических дел и в Петербурге, хотя его время все более и более поглощала революционная работа. В 1895 году В. И. Ленин был арестован по делу «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» и его адвокатская практика прекратилась.

Однако и в ссылке, в селе Шушенском, В. И. Ленин оказывал юридическую помощь населению, если можно сказать, на общественных началах. По его словам, был «подпольным адвокатом», поскольку административно ссыльным заниматься юридической деятельностью запрещалось
.

Но «часто, – как вспоминает И. К. Крупская, – достаточно было угрозы обижаемого, что он пожалуется Ульянову, чтобы обидчик уступил»
.

У В. И. Ленина должны учиться отечественные
 юристы нравственному такту, стремлению защищать права трудовых людей, умению разбираться в сложных ситуациях, глубокому пониманию юридических вопросов.

Одним из известных примеров, подтверждающих эти качества В. И. Ленина-юриста, является дело крестьянина Палалеева по иску Мороченкова, интересы которого защищал опытный самарский адвокат Лялин. Дело ка​салось сложных наследственных отношений, затрагивавших право собственности на землю. Защищая интересы крестьянина Палалеева, В. И. Ленин в своих письменных возражениях на исковое заявление, составленное Лялиным, юридически аргументированно доказал, что в свое время право собственности на землю пере​шло к Анастасии Мороченковой, а не к ее первому мужу, хотя тот уплатил выкуп в управу. Именно этот пункт был решающим в деле, так как в зависимости от того, к кому перешло право собственности – к мужу или жене, решался вопрос о наследниках. Тут-то и сказалась солидная юридическая подготовка Владимира Ильича. Он убедительно доказал, что факт уплаты первым мужем Мороченковой выкупа в управу не переносил на него право собственности. Для этого нужен был формальный акт – совершение крепостных документов, а они по просьбе самого же мужа Анастасии Мороченковой были выполнены на ее имя. Самарский окружной суд согласился с такими доводами В. И. Ленина.

Разумеется, не следует придавать краткой адвокатской деятельности В. И. Ленина несвойственное ей значение. Она осуществлялась в рамках норм и процедур дореволюционного законодательства. Гораздо важней для советских юристов революционная деятельность В. И. Ленина, в которой он также использовал свои юридические знания.

И все же работа В. И. Ленина в качестве правоведа-практика представляет для российских юристов большой интерес
. Она не только дает образец нравственных и профессиональных качеств юриста (об этом уже говори, лось), но и свидетельствует о значении юридической практики в углублении профессиональных знаний специалиста, его знания жизни.

Именно в процессе юридической практики оттачиваются и углубляются юридические знания, отрабатываются детали и тонкости юридических вопросов. Недаром во время ссылки в Шушенском В. И. Ленин выписывал через своих родных тексты законодательных актов, юридическую литературу, журнал «Юридический вестник».

Юридическая практика «лицом к лицу» сводит юриста с жизнью, со всеми ее противоречиями и сложностями, драматическими ситуациями и затаенными сторонами. И, надо полагать, юридическая практика была для В. И. Ленина еще одним источником его ознакомления – реального, зримого –с ужасающей действительностью царской России.

Использование В. И. Лениным юридических знаний в революционной борьбе. Надежным оружием в революционной деятельности В. И. Ленина были марксистская теория, глубокие знания философии, политической экономии, научного коммунизма. Известную роль сыграла и его юридическая подготовка.

В. И. Ленин в полной мере использовал свои знания в области законодательства, умение свободно оперировать правовыми понятиями, способности к юридическому анализу в борьбе против самодержавия. Во многих работах В. И. Ленина дана уничтожающая критика царского строя путем кропотливого разбора действовавших в то время законов и практики их применения том числе Уложения о наказаниях уголовных и исправительных, закона о штрафах 1886 года, фабричного закона 1897 года и др. В ряде работ он проводит настоящие правовые исследования, причем не только с чисто юридических позиций, но и с позиций социологии (эти исследования уже в то время намечали пути развития социалистической правовой мысли). Так, в 1901 году им была опубликована статья «Случайные заметки», в которой на основе научной классификации законов и узаконений, изданных на рубеже XIX и XX вв., раскрывалась классовая, откровенно угнетательская природа права царской России.


В научно-публицистических работах В. И. Ленина связанных с правовой тематикой, привлекает внимание не только их разоблачительный пафос, но и партийно-классовая нацеленность. Анализ царского законодательства использовался В. И. Лениным для того, чтобы подвести читателя – рабочих, крестьян – к сложным социальным, политическим проблемам, к необходимости революционной борьбы. Есть в этих работах и глубокие теоретические обобщения, имеющие опять-таки четкую классовую ориентацию. Вот какую, например, В. И. Ленин дает обобщающую характеристику царскому законодательству. «Русские законы, – писал он в 1897 году, – можно вообще разделить на два разряда: одни законы, которыми предоставлены какие-нибудь права рабочим и простому народу вообще, другие законы, которые запрещают что-либо и позволяют чиновникам запрещать. В первых законах все, самые мелкие права рабочих перечислены с полной точностью... и ни малейших отступлений не полагается под страхом самых свирепых кар... В законах второго рода всегда даются только общие запрещения без всякого точного перечисления, так что администрация может запретить все, что ей угодно»
. Только марксист-социолог, который одновременно квалифицированно разбирается в юридических тонкостях, мог дать столь точную характеристику законодательства царской России.

Юридические знания, которыми владел В. И. Ленин, служили партии большевиков и на политических процессах.

Исторические данные свидетельствуют, что уже на процессе по делу «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» В. И. Ленин использовал все формальные возможности, имевшиеся в законодательстве, для того чтобы предотвратить еще более суровую расправу царских властей с марксистами-революционерами. Он выступал с публицистическими статьями и в связи с другими «делами», давал юридические советы своим товарищам по партии, намечал планы использований легальных юридических средств в борьбе с царизмом за интересы партии (например, при привлечении к суду депутатов-большевиков IV Думы; при решении вопроса о наследстве Шмидта, оставленном партии).

Разработка В. И. Лениным плана создания советского законодательства после победы революции, составление проектов конкретных законов также потребовали использования юридических знаний. В проект первой Программы партии, принятой II съездом РСДРП, В. И. Ленин включил целый ряд программных положении о законодательных мерах, которые предполагалось необходимым осуществить, как только будет свергнуто самодержавие. В 1914 году им были написаны два законопроекта – «Законопроект о национальном равноправии» и «Проект закона о равноправии наций и о защите прав национальных меньшинств»
, имевших и программное, и немалое пропагандистское, политическое значение. Уже в дореволюционное время в ходе политической борьбы начало формироваться ленинское законодательное искусство, получившее расцвет после победы Октябрьской революции.

Итак, в характере и в формах использование В. И. Лениным юридических знании в революционной борьбе мы видим много общего с тем, что показала революционная практика К. Маркса и Ф. Энгельса. Та политическая страстность, непримиримость к врагам трудящихся, нацеленность на защиту интересов людей труда – все, что в использовании юридических знаний обусловлено революционной борьбой, коммунистической идеологией. Отсюда важный вывод: именно в политической, революционной деятельности К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, всех марксистов-ленинцев зрели, формировались те особенности использования юридических знаний на практике, которые после победы социалистической революции легли в основу деятельности юристов. 
Несколько слов о ленинском литературном, научно публицистическом стиле. Стиль В. И. Ленина – это ясность и четкость, страстность и убежденность «железная» логика и доказательность. Основа такого стиля – марксистская научность, пролетарская партийность, знание жизни, сила ленинского ума. Есть в этом стиле что-то и от «юриспруденции», от того, что условно называется юридическим языком. И с этой стороны юридические знания В. И. Ленина, его юридическая логика оказались на службе революции, дела коммунизма.
Использование В. И. Лениным юридических знаний в идейно-теоретической работе. Теоретические работы В.И. Ленина, посвященные философии, политической экономии, политическим и иным проблемам, содержат немало материалов, получение и использование которых было связано с анализом законодательства, юридических вопросов.

Один из самых важных моментов идейно-теоретического характера, которые необходимо оттенить при рассмотрении деятельности В. И. Ленина как юриста состоит в том, что им разработаны фундаментальные научные положения о социалистическом праве и законности.

Исходные теоретические положения о праве в социалистическом обществе были обоснованы К. Марксом и Ф. Энгельсом. Но опыт, практика революционного движения в то время не давали необходимого материала для развернутых и конкретизированных обобщений о месте и роли права пролетарской революции, в переходный период и особенно после победы социализма.

Конкретизированная и развернутая разработка марксистских взглядов на право, на его место и роль в жизни социалистического общества – величайшая заслуга В. И. Ленина. Более того, теоретические положения о социалистическом праве и социалистической законности представляют собой один из существенных моментов того нового, что характеризует развитие В. И. Лениным марксистского учения в целом.

При разработке этих положений В. И. Ленин опирался на практику революционного движения в России, в особенности на опыт государственного и правового строительства после победы Великой Октябрьской социалистической революции. При обобщении этого опыта, касающегося отдельных сторон правового строительства (требований законности, систематизации законодательства, направлений карательной политики в борьбе с правонарушениями и др.). он использовал и позитивные моменты юриспруденции прошлого.

Высокая юридическая культура В. И. Ленина как основателя и руководителя Советского государства. Советское государство, рожденное Великой Октябрьской социалистической революцией, – первая в мире после Парижской Коммуны организация политической власти трудящихся под руководством рабочего класса. Пролетарская революция сломала старый, буржуазно-помещичий государственный аппарат, старую правовую систему. Возникла необходимость создания качественно нового аппарата – аппарата Советской власти, определения его структуры, функций, взаимоотношений между его звеньями, формирования новой правовой системы
.

Не затрагивая всех сторон его деятельности в государственном и правовом строительстве
, остановимся лишь на том, как воплотились в деятельности В. И. Ленина его высокая юридическая культура, юридические знания, разработанные им идейно-теоретические положения о социалистическом праве и социалистической законности.

Разрабатывая и практически осуществляя план строительства первого в мире социалистического государства, В. И. Ленин органически связал направления и содержание государственного строительства с той большой ролью, которую должны играть право и законность в социалистическом обществе. Именно поэтому государственное строительство в нашей стране с самого начала стало также правовым строительством. Были созданы государственные органы, выполняющие юридические функции, – Народный комиссариат юстиции, судебные органы, затем органы прокуратуры и др. С первых же дней Октября стала создаваться законодательная система социалистического государства, вырабатываться новые начала работы юристов.

В. И. Ленин в правотворческой работе использовал свои знания, политический опыт, ум ученого; он был создателем важнейших законопроектов, руководителем и прямым участником разработки всех основных нормативных актов молодого Советского государства.
С полным основанием можно говорить о ленинском законодательном искусстве. Первые декреты Советской власти – Декрет о мире, Декрет о земле, Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа и ряд других – написаны В. И. Лениным. В Полном собрании сочинении В. И. Ленина приведено около 130 проектов актов нормативного значения, написанных его рукой. Опубликовано также большое число его поправок, дополнений, замечаний к законопроектам. По многим нормативным актам В.И. Ленин первоначально формулировал тезисы, планы, наброски.

Вот свидетельства современников о титанической работе В. И. Ленина по созданию советского законодательства. А. А. Андреев: «Он (В. И. Ленин, – С. А.) как правило, сам писал большинство важных решений и руководящих документов ЦК, Совнаркома и СТО»
. А.Г. Гойхбарг: «На всем советском законодательстве с конца 1917 г. до начала 1922 г. имеется не только его подпись, но и отпечаток всей его гениальной личности»
. А.Г. Гойхбарг –непосредственный участник выработки ряда нормативных актов – подчеркивает, например, роль Владимира Ильича в редактировании Положения о социалистическом землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию: «Отредактирование это поручено было особой комиссии из 6 человек под председательством Владимира Ильича... Отредактирование заняло около 4 часов. Внимательнейшим образом читались статья за статьей, и больше всех внес уточнений и поправок сам Владимир Ильич»
.

В. И. Лениным сформулированы основные принципы социалистической законодательной системы, определены начала законодательного процесса, требования к структуре и форме нормативных актов. Постоянно подчеркивая принципиально новое содержание советского права, В. И. Ленин в то же время ставил задачу использовать «все, что есть в литературе и опыте западноевропейских стран в защиту трудящихся...»
.

Владимир Ильич требовал предельной точности в формулировании нормативных актов. Он резко выступал против таких законопроектов, в которых формулировки грешат размашистостью, абстрактностью, неделовитостью. В связи с подготовкой одного из законопроектов В. И. Ленин отмечает в записке Малому СНК: «Я отказался подписать, ибо размашисто и неясно»
. При подготовке Декрета о продовольственной диктатуре он пишет: «Юридически точнее формулировать новые права комиссара продовольствия...»
.

Примечательно, что именно В. И. Лениным, придававшим большое значение кодификации законодательства, уже к пятой годовщине Советской власти была поставлена задача (которая имеет актуальное значение и в настоящее время) создать свод законов Советского государства. Он спрашивал у Н. В. Крыленко, работавшего в то время заместителем наркома юстиции: «Что у Вас делается для выпуска свода законов Советской власти? Спит отдел кодификации или готовит нечто к 5-летнему юбилею?»
.

Как уже отмечалось ранее, с первых же дней Октября В. И. Ленин выдвинул требование строжайшего соблюдения законов. В многочисленных высказываниях твердо проводится его мысль: все законы и предписания Советской власти должны неукоснительно (свято) проводиться в жизнь.

Необходимость строжайшего соблюдения законов В.И. Ленин подкреплял личным примером. Он писал, например, в ответ на просьбы отдельных лиц о выдаче им мануфактурного пайка: «Ввиду того, что этот вопрос решен Президиумом ЦИК, который по Конституции выше Совета Народных Комиссаров, ни я, как Председатель СНК, ни Совет Народных Комиссаров изменить решение не вправе»
. Или вот еще один из документов, подписанных Владимиром Ильичем и обращенный к управляющему делами СНК В. Д. Бонч-Бруевичу: «Ввиду невыполнения Вами настоятельного моего тре​бования указать мне основания для повышения мне жалованья с 1 марта 1918 г. с 500 до 800 руб. в месяц и ввиду явной беззаконности этого повышения, произведенного Вами самочинно по соглашению с секретарем Совета Николаем Петровичем Горбуновым, в прямое нарушение декрета Совета Народных Комиссаров от 23 ноября 1917 года, объявляю Вам строгий выговор»
.

Одно из проявлений величайшей юридической культуры В. И. Ленина - его повышенное внимание к юридическим знаниям, к специалистам по праву, к юристам. А.В. Луначарский вспоминает: «Когда было у нас сильное поветрие против юристов, которые представляюсь нам адвокатами дьявола, присяжными защитниками капитала и обладателями испорченных мозгов на​полненных псевдотрадициями, В. И. требовал кодификаторов, специалистов-юристов, требовал юридических формулировок. Мы удивлялись и говорили: «На что нам их красные слова, мы и сами напишем», – его это не удовлетворяло, и в общем его товарищеская жгучая насмешка часто не одобряла формальной стороны нашей законодательной деятельности. «Ну, каким языком это написано, это неточно», – говорил он
.

Когда, например, проект Гражданского кодекса, по словам В. И. Ленина, «совершенно изгадили» в СНК, он пишет: «Создать немедленно комиссию из трех юристов, за которых можно ручаться, что они правильно понимают дело и сумеют формулировать необходимые поправки и дополнения, и этой комиссии поручить в небольшой срок представить в Политбюро проект из​менений и дополнений»
. Проекты законопроектов нередко направлялись на заключение юристам-практикам. Так, на запрос В. И. Ленина о правах Рабкрина в отношении инспектирования частных предприятий отвечали по поручению Д. И. Курского юристы Кобленц и Яхонтов. Ленин просил всех членов Малого Совнаркома, «особенно тов. Гойхбарга как юриста, обратить сугубое внимание на необходимость более осторожной, тщательной и обдуманной подготовки текста декретов»
.
В.
И. Ленин проявлял постоянный интерес к юридической науке, правовой литературе. Из 8450 книг, собранных в его библиотеке, примерно 400 посвящено вопросам советского строительства и права. Среди этих книг – сочинения П. И. Стучки, Д. И. Курского, А. Г. Гойхбарга, А. Ф. Кони. Он проявлял интерес к зарубежной литературе и законодательству, просил специалистов доставлять ему «либо самые законы, либо если их нет под рукой, указание соответствующих книг или журнальных статей, или справочных изданий...»
.

Ленинское отношение к правовой культуре и правовым ценностям выражено в таких словах А. В. Луначарского: «Юрист по образованию, он сохранил глубочайший интерес к этому делу, конечно, не к абстрактной, оторванной от жизни лженауке юридической, но к поразительной точности формулировок, ею достигнутых... У него было пристрастие к формулировкам юридического типа, и В. И. был мастером их... Он относился к той или другой правовой формуле, как к настоящей научной ценности, как к большому приобретению ума»
. Правда, в приведенных словах А. В. Луначарско​го в какой-то мере отразилось существовавшее в то время неприятие «всего юридического»; его выражение «лженаука юридическая», разумеется, нужно относить лишь к реакционным, догматическим и схоластическим правовым взглядам прошлого. Воспоминания же А. В. Луначарского о том, что Ленин считал правовые формулы (а это не только сами по себе формулировки) «настоящей ценностью» и «большим приобретением ума», – впечатляющие свидетельства глубочайшего уважения В. И. Ленина к юриспруденции, к подлинной юридической науке.

� См. Приложение п. 96


� См. Приложение п. 97


� Маркс К. и Энгельс Ф. Из ранних произведений, с. 14. 


� См. Приложение п. 98


� См. Приложение п. 99


� Маркс К. и Энгельс Ф. Из ранних произведений, с. 8.


� Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 30, с. 17. 


� Воспоминания о Марксе и Энгельсе М., Госполитиздат, 1956, с. 174. 


� См. Приложение п. 100


� См. Приложение п. 101


� Веретенников Н. Володя Ульянов.  Воспоминания о детских и юношеских годах В.И. Ленина в Коушкине. М., 1967, с. 60.


� См.: Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 45 с. 102.


� Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине. В пяти томах. Т. I. М., Политиздат, 1969, с. 229.


� См. Приложение п. 102


� См. Приложение п. 103


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 2, с. 285.


� См.: Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 25 с. 16-18, 135-137.


� См. Приложение п. 104


� См. Приложение п. 105


� Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине. В пяти томах. Т. 5. М., Политиздат, 1970, с. 28.


� Гойхбарг А. В.И. Ленин и советское права. – «Сов. право», 1924, №2, с.5. 


� Там же, с.4. 


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 44, с. 412.


� Ленинский сборник XXXV, с. 137.


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т.36, с. 316. 


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т.54, с. 289. 


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т.50, с. 261.


� Ленин В. И. Полн. собр. соч., т.50, с. 78-19.


� Луначарский А. В. Ленин как ученый и публицист. М., 1924. с. 17—18.


� Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.44, с. 401. 


� Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.53, с. 143.


� Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.52, с. 79.


� Луначарский А. В.И. Ленин как ученый и публицист, с.17-18. 





1

