          Информация о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности

Материально-техническая база ИЦЧП включает часть здания площадью 3838,1 кв.м. Площадь, в которых проходит учебный процесс, а также кабинетов кафедр, административных помещений составляет – 2100,2 кв.м. Объект недвижимости внесен в реестр федерального имущества, является федеральной собственностью и находится в оперативном управлении ИЦЧП. В Исследовательском центре организован пропускной режим. Осуществляется систематическое взаимодействие с правоохранительными органами в целях профилактики возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций на территории ИЦЧП.

Образовательная программа обеспечена необходимым перечнем материально-технического оснащения в полном соответствии с требованиями ФГОС.
В Исследовательском центре проделана большая работа по ремонту и переоснащению материально-технической базы. Ежегодное плановое проведение ремонтных работ позволяет поддерживать эксплуатационное, противопожарное и санитарное состояние Исследовательского центра на высоком уровне. Объекты недвижимого имущества содержатся в хорошем техническом состоянии, аудитории в зданиях оснащены современным учебным оборудованием, необходимым для осуществления образовательной и научной деятельности. Обеспечено проведение всех видов учебной и внеучебной деятельности, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, которые предусмотрены учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным нормам и правилам.

Структурным подразделением Исследовательского центра частного права является библиотека. В своей деятельности сотрудники библиотеки уделяют особое внимание полному и оперативному информационно-библиотечному обслуживанию обучающихся с целью решения образовательных и научно-исследовательских задач. Фонд библиотеки состоит из современной отечественной и зарубежной научной, учебной, справочной, методической и периодической литературы.

В 2022 году в свет вышли книги сотрудников Исследовательского центра частного права с презентацией: 

Монахов Д.А. Сервитуты : монография / Монахов Д.А. - М : Статут, 2023. - ISBN 978-5-8354-1895-4.
Ефимова Людмила Георгиевна. Денежные обязательства и финансовые сделки. Учебник для магистратуры / вступюсл. Л.А. Новоселовой. - М : Проспект, 2023. - 672 с. - ISBN 978-5-392-38127-2.
Дождев Д. В. "Европейская традиция частного права: исследования по римскому и сравнительному праву" : том 1 - Право, справедливость, юридическая наука. Добросовестность. Вещные права и владение / Д. В. Дождев . - М : Статут, 2021. - 466 с. - ISBN 978-58354-1689-9.
Дождев  Д. В. "Европейская традиция частного права: исследования по римскому и сравнительному праву"Том 2 - Залоговое право. Обязательство. Договор купли-продажи / Д. В. Дождев . - М : Статут, 2021. - 459 с. - ISBN 978-5-8354-1761-2

Крашенинников Павел Владимирович. Право и революция : очерки о государстве и праве, 1985-2000 : в 2 томах / Павел Крашенинников. - Москва : Статут. - ISBN 978-5-8354-1813-8. Т. 1 : Закат советского государства и права. Вторая Великая русская революция: предпосылки и обстоятельства. Создатели нового российского права / П. В. Крашенинников. - 2022.

Крашенинников Павел Владимирович. Право и революция : очерки о государстве и праве, 1985-2000 : в 2 томах / Павел Крашенинников. - Москва : Статут. - ISBN 978-5-8354-1813-8. - Текст : непосредственный. Т. 2 : Реабилитация частного права. Судебная реформа и уголовная политика. Семейное право. Трудовое право / П. В. Крашенинников. - 2022. - 395 с. - Указ. имен: с. 364-395. - 500 экз. - ISBN 978-5-8354-1815-2 (т. 2).
Монахов Д.А. , Тололаева Н.В. Актуальные проблемы гражданского права: сборник работ выпускников Российской школы частного права. Вып. 16 : сборник статей, подготовленных выпускниками Российской школы частного права Исследовательского центра частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации на основе их выпускных квалификационных работ, успешно защищенных в 2020 г / Монахов Д.А. , Тололаева Н.В. - М : Статут, 2022. - 669 с. - ISBN 978-5-8354-1868-8.
Очерки страхового права зарубежных стран / Дедиков С. В. , Архипова А. Г. В.В. Алейникова, Е.С. Аралина. - М : Статут, 2022. - 366 с. - ISBN 978-5-8354-1835-0.
Основные положения ГК КНР: сравнительно-правовой анализ/: : сб. статей / П. В. Крашенинников , Л.Ю. Михеева. - М : Статут, 2022. - 216 с. - ISBN 978-5-8354-1839-8.
Тригубович Н. В. Альманах семейного права = International Aspects of Protection of Children’s Rights : вып. 1: Международные аспекты защиты прав ребенка. / Н.В. Тригудович, О.А. Хазова. - М : Статут, 2022. - 210 с. - ISBN 978-5-8354-1871-8.
Библиотечный фонд регулярно обновляется: 

Вестник экономического правосудия Российской Федерации, Вестник гражданского права, Закон, Государство и право, Вестник Московского университета. Серия 11. Право, Арбитражный и гражданский процесс, Патенты и лицензии. Интеллектуальные права, Журнал российского права, Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения, Интеллектуальная собственность. Авторское право и смежные права, Хозяйство и право, Законодательство, Московский журнал международного права, Конкретное право, Судья, Закон, Бюллетень международных договоров.

За 2022 год фонд пополнился периодическими изданиями на 129 единиц, литература библиотечного фонда пополнилась более чем на 900 единиц учебной и дополнительной литературы.
Фонд дополнительной литературы включает в себя официальные, справочно-библиографические и периодические издания. В фонде библиотеки имеются отраслевые издания.  
Библиотечный фонд ИЦЧП укомплектован печатными изданиями в соответствии с требованиями ФГОС.

Электронная информационно-образовательная среда ИЦЧП обеспечивает доступ электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик.
В ИЦЧП установлена САБ ИРБИС64 - автоматизированная библиотечная система, обеспечивающая комплексную автоматизацию всех библиотечных процессов: комплектование литературы, создание и ведение электронного каталога, систематизацию, обработку поступающих изданий, справочно-информационное обслуживание, обслуживание читателей, учет библиотечного фонда.

Система позволяет:
· создавать и поддерживать любое количество баз данных, составляющих Электронный каталог (далее - ЭК) или представляющих собой проблемно-ориентированные библиографические базы данных (далее - БД);
· обрабатывать и описывать любые виды изданий, включая нетрадиционные, такие как аудио- и видеоматериалы, компьютерные файлы и программы и т.д. средствами каталогизации.

Система предлагает:
· технологию автоматического формирования словарей, на основе которых реализуется быстрый поиск по любым элементам описания и их сочетаниям;
· средства для заимствования готовых библиографических описаний из корпоративных ресурсов через Интернет;
· средства для ведения и использования Авторитетных файлов, баз данных УДК, ББК, ГРНТИ и Тезауруса.
Библиотека ИЦЧП оборудована электронной станцией «Самовыдача». Читатель, имеющий электронный читательский билет-карточку, может самостоятельно записать на себя выбранную книгу, продлить срок ее использования или сдать литературу. Процесс возможен без присутствия библиотекаря. Вход в библиотеку ИЦЧП оборудован воротами, позволяющими предотвратить нелегальное использование книг библиотечного фонда.
В помещениях ИЦЧП расположены спортивные объекты: столы для настольного тенниса, стол для армрестлинга, настольный футбол.

В Исследовательском центре частного права для студентов созданы комфортные условия обучения, соответствующие современным требованиям организации учебно-воспитательного процесса.

Учебно-воспитательная работа в Исследовательском центре строится на общих ценностно-смысловых и целевых установках. Это обеспечивается ориентацией в этой работе на реализацию основ государственной молодежной политики в Российской Федерации, концепции развития воспитательной деятельности ИЦЧП и других нормативных документов, регламентирующих эту деятельность. Воспитательная работа направлена на решение приоритетных задач воспитания студентов, способствующих реализации потенциала молодежи в интересах России.

Воспитательная работа направлена на успешное выполнение миссии Исследовательского центра частного права:

1) подготовка конкурентоспособных специалистов в области частного права, обладающих высокой профессиональной культурой,

2) реализация программы «Становление и развитие частного права в России» через мультипликацию глубоких и современных знаний в области частного права.

Во исполнение Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 - 2023 годы в ИЦЧП проводятся ежегодные мероприятия (размещение и систематическое обновление информации антитеррористического содержания в социальных сетях, культурно-просветительские мероприятия, направленные на гармонизацию межнациональных отношений, духовное и патриотическое воспитание молодежи и др.) в целях создания условий эффективного противодействия терроризму и формирования устойчивости толерантного поведения российских студентов в современном мультикультурном обществе.

Характер воспитательной деятельности определяется спецификой деятельности Исследовательского центра частного права.

Обучающиеся привлекаются к выполнению научно-исследовательской работы Центра, связанной, в том числе, с осуществлением научных исследований в области частного права, изучением и обобщением информации о решении проблем частного права в других государствах, анализом российской и иностранной судебной практики, касающейся отдельных аспектов частного права.

Обучающиеся РШЧП оказывали помощь сотрудникам Центра в подготовке Обзора законодательства и судебной практики РФ и иностранных государств по вопросу взыскания компенсации за нарушение исключительного права на объект интеллектуальных прав. 

Студенческий совет ИЦЧП активно участвует в повышении качества предоставления образовательных услуг ИЦЧП, вовлекает студентов, как субъектов образовательного процесса и внутренних потребителей, в процесс управления качеством образования в ИЦЧП, взаимодействует с администрацией, другими структурными подразделениями и комиссиями, молодежными общественными организациями по вопросам повышения качества профессионального образования, участвует в мониторинге качества образования в путем проведения анкетирования, опросов, тестирования, что обеспечивает качество  и высокую результативность образовательного процесса в ИЦЧП.

В Исследовательском центре частного права ежегодно проводятся различные научно-популярные мероприятия. Регулярно проводятся открытые заседания кафедр РШЧП по различным вопросам: цифровые валюты, правовые последствия включения в реестр требований иностранного должника в отношении разбирательства во МКАС при ТПП РФ, заём единственного участника, выданный им хозяйственному обществу: правовая квалификация, императивные нормы в регулировании процедуры международного коммерческого арбитража, социальное родительство в контексте российского семейного права. Обсуждение раздела Концепции совершенствования законодательства, регулирующего отношения между родителями и детьми, реформирование законодательства об акционерных соглашениях (корпоративных договорах), вопросы теории субъективного права и правоотношения и др. 
В Исследовательском центре частного права проводятся различные международные научно-практические конференции, студенческие круглые столы по вопросам частного права.
Традиционным стало проведение Студенческим советом Российской школой частного права ежегодного научно-практического форума «Colloquium Civile», в рамках которого студенты-участники совместно с экспертами увлеченно обсуждали актуальные и важные проблемы частного права, делились идеями и мнениями. Для многих участников коллоквиум стал важной вехой в исследовании цивилистики, в углубленном изучении рассмотренных в ходе форума тем.
Еще одним знаковым ежегодным мероприятием, объединяющим магистрантов, преподавателей, сотрудников и выпускников ИЦЧП является проведение игры «Что? Где? Когда?», которую также организует Студенческий совет Российской школой частного права.
Команда студентов Российской школы частного права (РШЧП) ежегодно участвует в Международном конкурсе по коммерческому арбитражу им. В. Виса - модельном игровом арбитражном процессе по Венской конвенции 1980 года о международной купле-продаже товаров (одном из самых престижных юридических соревнований в мире). В этом году команда студентов РШЧП впервые приняла участие в финальном этапе конкурса в Гонконге. Гонконгский финал проводился в юбилейный двадцатый раз и собрал 111 команд со всего мира. Участие в конкурсе такого масштаба – это уникальная возможность для взаимодействия студентов из десятков стран, представляющих различные правовые школы. В процессе подготовки к финальному этапу в Гонконге участники подготовили письменные меморандумы в обоснование позиции Истца и Ответчика на основании фабулы, а затем представили свои позиции в рамках устных выступлений на подготовительных этапах (в Москве и Дубае) и финальных раундах Конкурса в Гонконге перед арбитрами, в роли которых выступают авторитетные юристы из разных стран.
На постоянной основе в Исследовательском центре частного права действуют студенческие научные кружки по деликтному праву под руководством Маркеловой А.А., кандидата юридических наук, консультанта Исследовательского центра частного права; по вопросам международного коммерческого арбитража под руководством Савранского М.Ю., кандидата юридических наук, доцента кафедры международного права.

Регулярно проводимые научно-практические мероприятия Исследовательского центра частного права позволяют:

- осветить актуальные темы, выработать рекомендации и систематизировать информацию для специалистов по частному праву, молодых ученых и студентов-юристов.

- создавать оптимальные условия для публичного обмена мнениями практиков и достижениями научных сотрудников.

- актуализировать знания по проблемам частного права, повышать профессиональное мастерство.

- осуществлять научно-правовой поиск решений задач регулирования экономической деятельности.

- осуществлять поддержку юридического образования, содействовать непрерывному профессиональному образованию в сфере частного права, поддерживать высокий уровень профессионализма.

В связи с тем, что Исследовательский центр частного права располагается на территории комплекса служебных помещений Администрации Президента Российской Федерации Старая Площадь организацию питания студентов и сотрудников осуществляет ФГБУ «Комбинат питания «Кремлевский» Управления делами Президента Российской Федерации по адресу: Ипатьевский пер., д.9/1, стр. 1. 
Все объекты ИЦЧП оборудованы системами оповещения о пожаре и автоматической пожарной сигнализацией. Создан достаточный уровень материально-технического обеспечения безопасных условий труда. В учреждении имеются поэтажные планы эвакуации. Проводятся регулярные учебные эвакуационные мероприятия. Во всех зданиях и сооружениях ИЦЧП эвакуационные выходы соответствуют правилам противопожарной безопасности. Проведена огнезащитная обработка деревянных конструкций. В ИЦЧП имеются в полном объеме противопожарная документация, средства пожаротушения, назначены ответственные лица за пожарную безопасность. Помещения Исследовательского центра частного права соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам, нормативам и требованиям пожарной безопасности при осуществлении образовательной деятельности.

Главными направлениями в условиях охраны здоровья обучающихся в Исследовательском центре частного права являются, прежде всего, рациональное распределение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул (согласно локальным актам ИЦЧП).

Обеспечение медицинского и санитарно-курортного обслуживания сотрудников, профессорско-преподавательского состава Исследовательского центра частного права, оказание первичной медико-санитарной помощи осуществляется Главным медицинским управлением Управления делами Президента Российской Федерации, вместе с тем в Исследовательском центре частного права оборудован кабинет с целью оказания доврачебной помощи обучающимся. 
С обучающимися Исследовательского центра частного права регулярно проводятся профилактические беседы по ведению здорового образа жизни, выбора оптимального режима труда и отдыха, отказа от вредных привычек. 
При использовании электронных изданий во время самостоятельной подготовки ИЦЧП в соответствии с трудоемкостью изучаемых дисциплин обеспечивает обучающихся рабочими местами в компьютерном классе, имеющими выход в сеть Интернет.
Партнеры ИЦЧП (ведущие организации юридического профиля) предоставляют базы для проведения практик, оснащенные современным оборудованием в степени, необходимой для формирования профессиональных компетенций магистров.
Российские и международные правовые базы доступные для пользования студентов: «Консультант плюс», «Гарант», «HeinOnline», «Kluwer Arbitration», базы «Центра международных и сравнительно-правовых исследований» (11 баз).
Исследовательский центр частного права интегрирует передовые научные исследования, решающие кадровые и исследовательские задачи инновационного развития в рамках единого образовательного пространства, представляющего собой совокупность взаимосвязанных систем учебного, методического и информационного обеспечения, обеспечения качества образования, управления и мониторинга образования. 
Решению этих задач содействует эффективная комплексная информатизация основных и вспомогательных процессов, проводимая в ИЦЧП на всех структурных уровнях. 
Создается электронная информационно-образовательная среда, реализующая на современном уровне функции не только обучения, но и управления процессом образования и его качеством (от набора обучающихся до формирования и реализации основных образовательных программ). Формирование электронной информационно-образовательной среды (далее – ИОС) в ИЦЧП основывается на следующих принципах:

· интеграция в ИОС России;

· интегрируемость в систему качества образования ИЦЧП;

· открытость для образовательных подразделений центра, самостоятельность формирования и поддержания своих образовательных ресурсов;

· обеспечение системности и координации с целью соответствия требованиям ИЦЧП, экономии финансовых и материальных ресурсов.

Для реализации образовательных программ в ИЦЧП используется компьютерный класс. На компьютерах установленная операционная система Windows10 с приложениями Microsoft Office.

Модернизация и структурирование кабельной сети привели к устойчивому функционированию локальной сети, основанной на современной аппаратной базе, обладающей достаточной надежностью, устойчивостью и безопасностью.

Ежедневно локальная сеть ИЦЧП сталкивается с вредоносной активностью.

Системы активной защиты локальной сети – антивирус и грамотное администрирование сетевых ресурсов позволили добиться 100% результата по блокированию угроз и атак и недопущению воздействия атак и угроз на сетевые ресурсы и узлы Центра.

В аудиториях настроена сеть Wi-Fi.

Сеть внутренней телефонной связи удовлетворяет текущие потребности в полном объеме.
В исследовательском центре используется следующее программное обеспечение. Для автоматизации процессов.

1. Программное обеспечение для автоматизации управления учебным процессом Лаборатории ММИС.

Осуществлено внедрение автоматизированной информационной системы для организации всех этапов образовательной деятельности в электронном виде: проектирования и проверки учебных планов, формирования и распределения учебной нагрузки, расчета штатов, управления контингентом студентов, учета оплаты, формирования приказов и отчетов; формирования электронной образовательной среды, учета и анализа успеваемости студентов, оформления и печати документов об образовании и пр.

2. Управление учебным процессом.

Интеграция в единую ИОС России позволила оптимизировать работу с набором регламентирующих образовательный процесс стандартов третьего поколения.

3. Приемная комиссия и Федеральный реестр документов государственного образца об образовании (ФРДО).

Для осуществления процесса набора абитуриентов ИЦЧП создан сегмент подключения к ФИС ГИА и Прием Vipnet. Работы ведутся на основании требований Постановления Правительства Российской Федерации № 755 от 31.08.2013, в соответствии с техническими условиями по подключению к защищенной корпоративной сети передачи данных Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный центр тестирования». Создано подключение к абонентскому пункту ФИС ФРДО.

4. Система контроля, управления доступом и видеонаблюдение.

В здании, где располагается Исследовательский центр, установлена и адаптирована система контроля управления доступом в ИЦЧП. Она позволяет с помощью электронных пропусков упорядочить и систематизировать проход сотрудников и обучающихся на территорию и в рабочие помещения, автоматизировать процессы, связанные с допуском в помещения, в том числе и в чрезвычайных ситуациях.
В целях безопасности в Исследовательском центре установлена система видеонаблюдения, которая позволяет полноценно обозревать окружающую обстановку, а также оперативно получать информацию при возникновении чрезвычайной ситуации. 

5. Мультимедийный комплекс.

В ИЦЧП обеспечено мультимедийное сопровождение научных, образовательных и других событий, происходящих в его стенах, в том числе с показом на экранах презентаций, использованием видеоконференцсвязи, сервиса организации веб-конференций, электронного взаимодействия.

Официальный сайт ИЦЧП располагается по адресу http://www.privlaw.ru. Сайт всесторонне освещает жизнь центра. Ежемесячно на сайте публикуются новости о событиях в жизни Исследовательского центра.

Официальный сайт ИЦЧП содержит полную и достоверную  информацию в объеме, регламентированном правилами размещения на официальном сайте организации, осуществляющей образовательную деятельность, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 10.07.2013 № 582; Требованиями к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-коммуникационной сети Интернет и формату представления на нем информации, утвержденными приказом Рособрнадзора от 14.08.2020 № 831.
Разделы сайта, относящиеся к абитуриентам, оперативно отражают деятельность приемной комиссии. Представлена информация, необходимая для сопровождения абитуриента, начиная с правил приема на предстоящий учебный год, заканчивая его результатами.

Специальный раздел сайта «Сведения об образовательной организации» отражает все основные документы, положения, требуемые для освещения образовательной деятельности Исследовательского центра в информационно-коммуникационной сети Интернет.

ИЦЧП представлен в социальной сети «Вконтакте», в ленте которой публикуются новостные материалы. Центр имеет также аккаунт в YouTube.
